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1.	 EL CONTEXTO: LA pOLiTICA DE ACCESO UNIVERSAL A LA SOCIEDAD DE 

LA INFOR,\1ACION 

Como se indico en el Marco teorico, la PP en TIC nos indica cuales son los sujetos que 

seran visibilizados, como tambien los espacios donde ellos apareceran como sujetos sociales. 

Tomando en cuenta 10 anterior, se ofrece una caracterizacion de la PP. 

En Chile, la PP en TIC se denomina Politic a de Acceso Universal ala Sociedad de la In­

formacion. Sus objetivos son fomentar la participacion de los sujetos en situacion de pobreza y 

que habitan en zonas aisladas del pais, en los beneficios "que se deriven de la comunicacion y 

las TIC" 43, promover el desarrollo economico y fomentar un uso y consumo equitativo de estas 

tecnologias. De esta manera, una primera lectura indica cual es el problema: existe un conjunto 

de sujetos excluidos de las ventajas que ofrecen las TIC. Revertir esta situacion podria influir en 

una equitativa redistribucion simbolica y productiva de los recursos del Estado. 

Un primer acercamiento al terna de la participacion puede ser realizada a partir del dise­

no y las sugerencias de implementacion de politicas para las TIC, que en Chile se han divulgado 

mediante instructivos presidenciales (opinion casi-publica, por cuanto dificilmente superan los 

ambitos de decision politica en la esfera gubemamental). Entre los instructivos destaca el si­

guiente, que fue el primero donde se establecieron los linearnientos de la PP: 

•	 Chile: hacia la sociedad de la informacion, que fue elaborado poria Comision 
Presidencial de Nuevas Tecnologias y Comunicacion (1999) y donde se tocaron 
temas como legislacion comercial y regulacion, nuevas tecnologias y redes 
digitales para el desarrollo productivo y tecnologico, la modernizacion del 
Estado y el uso de las nuevas tecnologias y sociedad de la informacion, equidad 
y desarrollo cultural. 

Los factores constituyentes de esta PP son: 

• 
• Situacion deseada: la prornocion de acceso publico a las telecomunicaciones, la uni­

versalizacion del acceso, la optimizacion de las condiciones de prestacion y calidad 

del servicio, el desarrollo de nuevas capacidades competitivas, la modernizacion del 

Estado. 

•	 Beneficiarios: los sujetos en desigualdad de condiciones 0 que habitan en zonas po­

bres y aisladas del pais. 

•	 Financiarniento: el Fondo para el Desarrollo de las Telecomunicaciones (FDT) y la 

alianza publico privada. 

43	 Comisi6n Presidencial (1999). 
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En cuanto a las lineas de accion que sugiere, estas se basan en la "voluntad de impulsar 

una modernizaci6n con creciente integraci6n social; la aspiraci6n de construir una sociedad 

abierta y culturalmente avanzada; el anhelo de vivir una sociedad participativa que brinde opor­

tunidades para todos; asi como el prop6sito de lograr una sistema econ6mico capaz de innovar y 

competir de modo sustentable, elevando simultaneamente el bienestar social de todos los chile­

nos" (1999:21). En ese marco, se sugiere la implementaci6n de un Programa Nacional de In­

fonnaci6n Publica para las Personas cuyo objetivo seria la instalaci6n (en todas las comunas de 

Chile) de quioscos de infonnaci6n y telecentros comunitarios. Lo anterior se ha concretado en la 

implementaci6n y el fortalecirniento de programas de acceso comunitario como la Red Enlaces 

(anterior a la defmici6n de la PP en TIC), el Programa Nacional de Infocentros y el Programa de 

Telecentros Comunitarios. 

A partir de esta solucion, cabe preguntarse si el conflicto seria tan s610 uno relacionado 

con una carencia en los puntos de acceso a las TIC 0 con la falta de capacidades para utilizarlas. 

Asi, tambien seria necesario incluir una pregunta relacionada con que si las TIC constituyen una 

posibilidad real -y un canal- que permita una redistribuci6n equitativa simb61ica y producti­

va. Asimismo, si asegurar el acceso a las TIC puede (0 no) ayudar a construir una sociedad par­

ticipativa que pueda brindar igualdad de oportunidades como se seiiala en el instructivo 

presidencial. 

• 

En el caso chileno, la brecha que se busca reducir mediante la implementaci6n de los 

programas antes seiialados, se manifiesta en la exclusi6n de importante cantidad de sujetos en el 

acceso y uso a las TIC que, ademas, se concentran de manera inedita con relaci6n a otros me­

dios (Borja, 2002). Lo anterior deja a la vista 0 se relaciona con otro tipo de inequidades --eco­

nomicas y sociales, se trata de una brecha social- y hace necesaria una reflexion acerca de 

cuan verdadero sea que la democracia avanza y profundiza a medida "que se difunden los ter­

minales de computadoras y las capacidades para usarlos" (Hopenhayn, 2002). Asimismo, si esta 

participacion se podria manifestar en un distribuci6n equitativa de los recursos del Estado. 

2. LOS RECEPTORES DEL ACERVO, LOS TRADUCTORES DEL RELATO 

Para este estudio, se defini6 un conjunto de sujetos que son beneficiarios de la PP en 

TIC, los que acceden a Internet en sus liceos publicos y que son los beneficiarios de Memoria 

Chilena, de acuerdo con los lineamientos del programa y de la PP en TIC. Es decir, se trata de 

j6venes incorporados en el sistema escolar. El Estado establece, por Ley, que deben cursar doce 

afios de educaci6n obligatoria. 

Se escogi6 una comuna pobre de Santiago; y en ella, a un liceo que es beneficiario de d 

Red Enlaces y a otro que cuenta con un Taller de computaci6n (que no es de Red Enlaces). De 

83 



este conjunto se selecciono ados cursos de 2° medio y ados cursos de 3° medio, en cada uno de 

los liceos. En total son cuatro 2° medio y cuatro 3° medio. El origen de la seleccion de los cur­

sos fue que las clases de computacion se inician en 3° afio de ensefianza basica y finalizan en 2° 

medio. 

La comparaci6n se realizo sobre la base de que un liceo tiene taller de Red Enlaces y el 

otro no tiene taller de Red Enlaces. La denominacion que recibiran es Taller de Computaci6n 

(TC) y Red Enlaces (RE). 

2.1.1 Caracterizacion del Programa 

Red Enlaces, como 10 sefialan Heppk y Rehbien (1996), se inicio en el afio 1992 como 

un componente del Programa de Mejoramiento de la Calidad de la Educaci6n (MECE), del Mi­

nisterio de Educaci6n; desde el afio 1995, Red Enlaces se autonomizo y dejo de ser componente 

del MECE. A partir del afio 1996, se puede notar un incremento exponencial en la cobertura del 

Programa, que actualmente cubre a casi la totalidad de liceos y escuelas del pais. El impacto del 

Programa tam bien queda de manifiesto en que la informatica ha sido incorporada "en los nuevos 

programas de estudio y es parte del trabajo diario de los alumnos chilenos" (Arredondo et al, 

2001: 134). 

Las escuelas y liceos postulan a Red Enlaces via concurso, de acuerdo con su disponibi­

lidad de equipos y la calidad de la conexion. Como sefialan Heppk y Rehbien (p. 204): 

La mayoria de las escuelas de la red son municipales 0 particular subvencionadas que reciben 
equipamiento del Ministerio de Educaci6n: computadores, impresoras, modem y CD-Rom, soft­
ware (La Plaza y diversos programas educativos), capacitaci6n y apoyo permanente de Enlaces. 
Otras escuelas subvencionadas que ya disponen de equipos propios, se integran via proyectos, 
entregando Enlaces el software, la capacitaci6n y el apoyo en red. 

El objetivo de Red Enlaces es dotar de conexion a Internet a las escuelas y liceos publi­

cos; con este fin, se ha constituido una estructura nacional y descentralizada. El proyecto se 

organiza en torno a cuatro zonas geograficas, en el ambito nacional, en cada una de las cuales se 

establecen convenios con universidades regionales, a fin de capacitar a los profesores de las 

escuelas y liceos. Esta capacitacion dura dos afios. 

La estructura del programa se detaIl a a continuacion: 

•	 Los centros zonales coordinan "la labor de las unidades ejecutoras", las que son 

subcontratadas para que realicen la capacitacion y entreguen asistencia tecnica en 

sectores regionales 0 provinciales. 

•	 Las unidades ejecutoras entregan capacitacion y asistencia tecnica a las escuelas y a 

los liceos. 

•	 La Coordinaci6n Nacional tiene por funcion coordinar los centros zonales y a ellos 

con el Ministerio de Educaci6n. 
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Por su parte, los principios basicos de Red Enlaces se indican como: 

•	 La informatica es una herramienta al servicio de las personas. 

•	 Los protagonistas del proceso de ensefianza y aprendizaje son personas, no las rna­

qumas. 

•	 La modalidad de uso de los computadores en cada escuela depende de su propio 

proyecto educativo. 

Estos principios permiten establecer el marco general en el cual se inscriben las accio­

nes y propuestas del proyecto. Estas se resumen como sigue: 

•	 Equidad y descentralizaci6n: las escuelas se pueden sentir parte de una comunidad, 

de manera independiente allugar donde se encuentren. 

•	 Profesionalizaci6n: los profesores aprenden a compartir experiencias, participar y 

trabajar en redes. 

•	 Modernizaci6n de la gesti6n administrativa: los profesores modernizan sus tareas 

administrativas. 

•	 Modernizaci6n de la practica docente: tanto los profesores como los alumnos modi­

fican las practicas pedag6gicas, los modos de transmitir y de adquirir conocimien­

tos. 

•	 Los alumnos presentan una alta motivaci6n al trabajar con computadoras: los 

profesores pueden aprovechar esta motivaci6n para incentivar un aprendizaje de 

calidad. 

Lo anterior puede ser discutido a partir de 10 que se observ6 en los liceos, sobre todo 10 

re1acionado a la equidad y descentralizaci6n, como tambien ala motivaci6n de los ahunnos para 

trabajar en los talleres de computaci6n. 

3.	 DONDE SE RECEPCIONA EL ACERVO, DONDE SE TRADUCE EL RELATO 

3.1 Liceo X, Taller de Computaci6n 

El Liceo X tiene una sala de Red Enlaces que aim no se habilitado (los alumnos asisten 

al Taller de Computaci6n que ha sido habilitado con fondos de11iceo), cuentan con Internet pero 

la conexi6n es demasiado lenta. Se aplic6 un cuestionario a 165 alumnos, el encargado de Red 

Enlaces y los profesores de computaci6n. La denominaci6n que recibira este liceo es Taller de 

Computaci6n (TC). 
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Este liceo esta ubicado en una de las comunas al norte del Gran Santiago. Asisten a 

alumnos provenientes de otras comunas vecinas. La sala de Red Enlaces se habia instalado en 

mayo de 2003; sin embargo, en diciembre del mismo atio aim no se abria a los estudiantes. El 

motivo era que la nueva sala no cumplia con las normas de seguridad: la distribucion de las 

mesas y sillas aim no permitia que los alumnos, sentados al fondo de la habitacion, puedan salir 

rapidamente en caso de emergencia. Ademas, faltaba disefiar la topologia de la red y no tenian 

Internet banda ancha. 

En el liceo hay tres salas de computacion; dos de ellas para alumnos de ensefianza me­

dia y una para alumnos de ensefianza basica. Las c1ases de computacion, para ensefianza media, 

se llevan a cabo en dos salas en el segundo piso del edificio, cada una con 25 computadores. Los 

alurnnos se ubican de ados por cada computadora, aunque hay computadores suficientes para 

que cada alumno trabaje solo. El motivo es que los profesores prefieren tener a la vista a los 

alurnnos y algunos de los computadores se ubican a espaldas de la mesa del profesor. Cada cur­

so tiene diferentes profesores. Para ambas salas hay un encargado informatico que resuelve los 

problemas tecnicos, Son tres profesores en total, uno de los cuales es el encargado de Red Enla­

ces. 

Los computadores estan conectados mediante el programa Terra educativa, pero la co­

nexion es muy lenta (64 kb de conexion que hay que dividir por la cantidad total de computado­

res por salon). Esto hace que los sistemas se bloqueen. La consecuencia es que los estudiantes y 

los profesores se irritan, y que los estudiantes preguntan emil es el motivo porque no entienden 

que es un problema tecnico, que los profesores no pueden hacer algo al respecto. A pesar de la 

lenta conexion a Internet, las dudas de los alumnos se ido han modificado desde el inicio de Red 

Enlaces. Las primeras preguntas eran: "l,Como se mueve el mouse?" 0 "l,Podemos desarmar la 

computadora?". Actualmente son del tipo: "l,Para que sirve Internet?". De acuerdo con el encar­

gado de Red Enlaces, los alumnos piensan que Internet sirve para conversar con gente. 

Las c1ases de computacion se enfocan, durante ensefianza media, al Office de Windows. 

En 1° y 2° Medio, los estudiantes aprenden a utilizar Word y Paint; en 3° y 4° medio, los cursos 

tecnico profesionales aprenden a usar Power Point y Excel. Las c1ases de Word son aburridas 

para los alumnos tecnico-profesionales de 3° y 4° medio, porque 10 han visto durante dos afios. 

Para los cursos cientificos y humanistas, el plan es diferente: asisten a los talleres de computa­

cion para hacer tareas y buscar informacion, las c1ases se articulan en torno a las demandas de 

los otros cursos. En esas c1ases acceden a Internet. Uno de los problemas de los talleres de com­

putacion es que son utilizadas como alternativa cuando los alumnos no tienen c1ases. 

El 73,3 por ciento de los alumnos dijo que tenia c1ases de computacion. El curso que no 

asiste aclases es uno de los 3° de ensefianza media. Las c1ases son un dia a la semana (2 horas 

pedagogicas, de 45 minutos cada una), salvo para e13° de ensefianza media tecnico-profesional, 
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que tiene dos dias a la semana (cuatro horas). La mayoria de los alumnos indic6 que en clases 

hacen 10 que indica el profesor 0 que aprenden programas especificos del Office. 

Cuando se les consult6 por que les gustaria que les ensefiaran en las clases, los alumnos 

sefialaron (preguntas multi-respuesta) en primer lugar, "navegar en Internet" (en un 30, I por 

ciento de las respuestas): 

Como se imprime, como se saca una casilla 0 que nos dejen usar internet. (0146t4 

Algo mas moderno, chatear. (0150) 

En segundo lugar, los alumnos seiialaron "conocer programas mas avanzados de com­

putacion" (en un 15,3 por ciento de las respuestas). 

Como programar un computador, para que sirven las piezas, como arreglar un computador en ca­
so de un problema. (0156) 

Como armar computadores, diferencias entre PC + busqueda en Internet. (0160) 

Por su parte, los profesores seiialaron que les gustaria que se enseiiaran las aplicaciones 

informaticas mas utilizadas en el mercado laboral y las herramientas mas comunes: Word, Ex­

cel, Paint y Explorer. Ellos dijeron que las clases de computaci6n se orientan a entregar a los 

alumnos las herramientas que les permitan continuar sus estudios 0 para insertarse en el mlmdo 

laboral de manera efectiva y competitiva. 

44 Los nurneros entre parentesis corresponden a las identificaciones de los cuestionarios. 
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Cuadra 1
 
iQue te gustaria que te ensenaran en clases?
 

lQUE TE GUSTARIA QUE TE ENSENARAN EN ClASES?
 
lEN PRIMER LUGAR? lY EN SEGUNDO LUGAR??
 

MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 
Base: total menciones 

5exo Pertenencia a Red Enlaces 

Pertenencia 
5610 taller de a Red 

Hombre MUjer computaci6n Enlaces TOTAL 

lQue te 
gustaria 

Tener mas pracnca directa en los 
computadores 

15.2% 19.6% 13.3% 24.8% 17.4% 

que te 
ensei'laran 

Chatear 6.3% 4.0% 3.6% 7.8% 5.1% 

en clases? Conocer aplicaciones espedficas (word, 
excel, power point) 6.3% 9.0% 5.6% 11.3% 7.7% 

Hacer sitios web 3.7% 3.0% 4.8% .7% 3.3% 

Manejar juegos en Internet 3.1% 2.0% 3.6% .7% 2.6% 

Navegar en Internet 22.0% 26.6% 30.1% 14.2% 24.4% 

Buscar y bajar informaci6n para trabajos 
escolares 8.9% 3.0% 5.2% 7.1% 5.9% 

Armar y desarmar computadores 1.0% 3.0% 2.0% 2.1% 2.1% 

Digitaci6n (dactilografia) .5% .5% .8% .5% 

Crear y manejar casilla de correo 2.1% 2.5% 3.2% .7% 2.3% 

Conocer programas mas avanzados de 
computaci6n 

19.4% 10.1% 15.3% 13.5% 14.6% 

Aprender a hackear 1.6% 2.5% 2.0% 2.1% 2.1% 

Las mismas cosas perc de manera mas 
entretenida 

4.2% 7.0% 7.6% 2.1% 5.6% 

Aprender a hacer una radio on line .5% .4% .3% 

Nombra otras asignaturas 1.0% 1.0% 2.8% 1.0% 

De todo 1.0% 1.4% .5% 

Nada 1.6% .5% 2.8% 1.0% 

Otra 1.0% 1.5% .8% 2.1% 1.3% 

No sabe .5% 1.5% 2.8% 1.0% 

No responde 1.6% 1.0% 1.6% .7% 1.3% 

TOTAL % 64.9% 70.9% 66.3% 70.9% 67.9% 

N 124 141 165 100 265 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en liceos rnunicipalizados, 2004. 

3.2 Liceo Y, Red Enlaces 

El Liceo Y tiene una sala de Red Enlaces habilitada, cuenta con Internet y banda ancha. 

Ahi se aplic6 un cuestionario a 101 alumnos, el encargado de Red Enlaces y los profesores de 

computaci6n. La denominaci6n que recibira este liceo es Red Enlaces (RE). 

Este liceo se ubica en el norte de la comuna y asisten alumnos de otras comunas 

colindantes. Cuenta con una sala de Red Enlaces para ensenanza basica desde el ano 1993, 

donde asisten tanto alumnos de basica como de media. La sala tiene doble rejas en las ventanas; 

la puerta de entrada es doble, una de las cuales es una reja con candado, que el encargado 

mantiene cerrado. El motivo de las rejas, de acuerdo con una de las profesoras, es que habian 

intentado robar los equipos en mas de una ocasi6n, por la noche. En total son 29 computadores, 

perc dos son de uso exclusivo de los profesores. De este total, los computadores para ensefianza 
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son de uso exclusivo de los profesores. De este total, los computadores para ensefianza basica 

los recibieron en el afio 1993; y los computadores para ensefianza media, en el afio 1998. En el 

afio 2003 les renovaron los computadores para enseiianza basica, 

Las clases son asistidas por dos profesoras, quienes han recibido capacitaci6n en Inter­

net educacional por parte del equipo de una universidad, el cual fue a hacerles clases alliceo 

durante dos afios, por la tarde, un dia a la semana. Este equipo tambien les entrega, actualmente, 

asesoria para mantener los equipos. Despues de que fmaliz6 la capacitaci6n, ellas continuaron 

con otros cursos, pero autofmanciados. 

De acuerdo con las profesoras, a los alumnos les encanta ir a los computadores; por este 

motivo, ampliaron el horario de asistencia a Red Enlaces despues de clases, hasta las 5:30 de la 

tarde. En general, sefialan que les cuesta mantener la disciplina en la sala (los alurnnos escuchan 

musica a todo volumen). Sefialaron que faltan insumos como disquetes, papel y cintas para 

imprirnir. El director del liceo recibe un fondo de gesti6n --en el cual se incluyen los insumos 

para limpieza, etc. -, del cual destina una parte para la sala de Red Enlaces, pero que no 

alcanza para cubrir los insumos necesarios. Por este motivo, les piden a los alurnnos que 

compren disquetes si quieren grabar algun archivo. 

Las c1ases de computaci6n, por curso, son un dia a la semana y duran dos horas pedag6­

gicas. La mayoria de los alurnnos indic6 que hace 10 que los profesores les indican 0 que apren­

den programas especificos del Office. No hay cursos tecnico-profesionales en ensefianza media. 

Los alumnos trabajan sentados de ados por computador. Las c1ases para ensefianza me­

dia se dedicaban al Office, de Microsoft; pero ahora que les instalaron Internet banda ancha 

(desde fmes del afio 2003), dedicaran parte de las clases a ensefiar a abrir casillas y a construir 

paginas web. Los alurnnos de 3° y 4° medio s610 asisten ala sala para hacer investigaciones. En 

general, las profesoras tratan de relacionar e1 trabajo de los alurnnos con las materias que les 

pasan en otros cursos. 

Cuando se les consult6 a los alurnnos acerca de que les gustaria que les ensefiaran en 

clases, ellos indicaron (preguntas multi-respuesta), en primer lugar, "tener mas practica directa 

con los computadores" (en un 24,8 por ciento de las respuestas). 

Crear paginas web, poder ocupar mas el internet (089).
 

Usar mejor eI Internet, distintas paginas y a ser hackers (101).
 

Sobre los equipos de computaci6n, para desarmarlos (060).
 

En segundo lugar, los alurnnos sefialaron que les gustaria que les ensefiaran a "navegar 

en Internet" 0 que los dejaran ocupar mas Internet (en un 14,2 por ciento de las respuestas). 

Por su parte, las profesoras indicaron que les gustaria ensefiar nociones de programaci6n 

y a construir paginas web propias. 
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4. RECEPCION DEL ACERVO Y EL RELATO 

Cuando se les pregunto a los alumnos si conocian Memoria Chilena, la mayoria (un 

99,6 por ciento) dijo que no conocia el portal, en abril del afio 2004. 

Cuadro 2
 
;,Conoces el sitio web Memoria Chilena?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Validos Si 1 .4 .4 .4 

No 265 99.6 99.6 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en liceos municipali­
zados,2004. 

Sin embargo, cuando se les pregunto como se imaginan el proyecto, la mayoria de los 

alumnos sefialo que Memoria Chilena debe ser un portal relacionado con la historia, la literatura 

de Chile; un portal relacionado con la memoria, el folclore chileno, ciudades, flora y fauna chi­

lena, con poesia y musica; un portal donde deben aparecer tanto Pablo Neruda como Gabriela 

Mistral. 

Me la imagino que son cosas de nuestro pais, antepasados, de poetas, musica, de nuestros heroes 
nacionales, etc. (0226) 

Muestra a Chile de Arica hasta polo norte, su historia, sus animales (fauna, flora). Todo 10 que 
ha pasado en Chile hasta ahora. (0106) 

Los alumnos no preguntaron por la direccion del proyecto, la institucion que 10 ejecuta 

o como encontrar el proyecto. No manifestaron rechazo, salvo una minoria que indico que el 

proyecto debia ser "fome [serio]", "malo" 0 "aburrido". 

. Los profesores tampoco conocian el proyecto. Algunos de ellos sefialaron que no debia 

ser "interactivo"; rnientras que otros indicaron que se debia tratar de literatura, historia de Chile 

o que deberia "Incorporar variada informacion sobre que y como somos los chilenos" (04). 

La decision de no mostrar el proyecto se origino en que, cuando se les pregunto a los 

alumnos como se imaginan Memoria Chilena, ellos fueron capaces de ofrecer una imagen de los 

bienes simbolicos; es decir, no fue necesario un referente fisico para conversar acerca del pro­

yecto, porque los alumnos construyeron una imagen social del proyecto. 

En este sentido, la construccion de los alumnos -a partir de su desconocimiento del re­

ferente fisico-- posee valor porque se relaciona con la construccion social del acervo de la Bi­

blioteca. Los alumnos imaginan y seflalan no los referentes concretos, sino las construcciones 
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simbolicas a partir de un referente abstracto; es decir, ellos sefialan los elementos que los con­

forman como "comunidad imaginada", 

Otro motivo para no mostrar el proyecto fue que, de acuerdo con los objetivos de esta 

tesis (establecer las asirnetrias que se instalan en los circuitos y en los procesos de significa­

cion), el desconocirniento del proyecto y de la institucion que 10 ejecuta es, sin lugar a dudas, 

una asimetria muy importante. 

4.1 Por que los alumnos no conocen el proyecto 

Si bien Memoria Chilena es un proyecto que no baja hasta sus beneficiarios, es un pro­

yecto que se desenvuelve en Internet, 10 que deberia permitir que fuera descubierto al menos por 

azar. Pero los estudiantes no habian encontrado el proyecto en sus busquedas de bienes en Inter­

net. Asi, a partir del dato que desconocian Memoria Chilena, comenzaron a surgir otras pregun­

tas: como son las clases de computacion y cuales son los lugares donde acceden a Internet, 

como realizan sus tare as, como buscan informacion. Es decir, indagar en los motivos por los 

cuales el proyecto no es relevante para los alumnos, a partir de la visibilizacion de sus esquemas 

de accion y representacion, los que hacen que no se inserten en la estructura determinada por la 

PP en TIC. 

En este punto se debe seflalar que a partir de 10 observado en las visitas a los liceos y 

bibliotecas, cuando se empezo a disefiar el cuestionario, comenzaron a surgir una serie de inter­

rogantes en torno a por que los alumnos no conocen el proyecto. Este fue el origen de las hipo­

tesis que se trabajaron para explicar el hecho de que los alumnos no conocen Memoria Chilena 

son: 

•	 Los alumnos configuran "campos de accion diferenciados" (Reguillo, 2000:30), 10 

que hace que ellos no se inserten en la estructura detenninada por la PP en TIC. In­

cluso se puede sefialar que los alumnos estan socialmente determinados para ser los 

beneficiarios del proyecto; pero no 10 son porque, en palabras de Bourdieu 

(1980:88-89), actuan de acuerdo con un conjunto de "principios generadores y or­

ganizadores de practicas y representaciones". En otras palabras, los alumnos tienen 

habitos que desarrollan a partir de "logicas de interaccion social" (Lull, 1995:97). 

Esos habitos corresponden a configuraciones que no estan reguladas y que se ad­

quieren en la relacion con dominios diferentes. 

•	 Dichos habitos provocan que los alumnos entren en conflicto con los intermediarios 

de la PP. Lo anterior se relaciona con los sistemas de reproduccion cultural que se 

observa en los liceos y bibliotecas, como tambien con una disputa - entre los in­

termediarios y los alumnos- por el reconocimiento de la acumulacion y valor del 

capital simbolico tanto de los alumnos como de los profesores. 
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De esta manera, se trato de indagar en las practicas de los alumnos relacionadas con las 

TIC, en las reproducciones socioculturales en los talleres y bibliotecas; tambien se busco oponer 

a los alumnos a la Biblioteca Nacional y a las bibliotecas publicas. Asimismo, tomando en cuen­

ta la estrategia de difusion de Memoria Chilena, se les pregunto por su relacion con medios de 

comunicacion y como se enteran de los proyectos gubernamentales en TIC. 

5. PRJ\CTICAS RELACIONADAS CON TIC 

El acceso a las TIC es desigual en ambos liceos. En el caso delliceo con TC, gran parte 

de los alumnos (mas de la mitad) seiial6 que no accedia a Internet. En el liceo con sala de Red 

Enlaces, casi tres cuartos de los alumnos seiialaron que acceden a Internet. 

El total de los estudiantes que acceden a Internet sefialo que 10 hacen en lugares como el 

liceo, su casa, un cibercafe, en casas de amigos 0 parientes, en puntos de acceso gubernamental 

o en el trabajo de familiares. 

La principal diferencia entre ambos grupos se establece a partir de si pertenecen a RE 0 

al TC, como se observa en el siguiente cuadro (esta es una pregunta multi-respuesta). 

Cuadro 3 
I..D6nde usas Internet? 

PORCENTAJE DE PERSONAS QUE USA INTERNET EN ...
 
MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 

Porcentaje celda sobre total grupo - Base: total de entrevlstados
 

Sexo Pertenencia a Red Enlaces 

5610 taller Pertenencla 
de a Red 

Hombre MUjer computaci6n Enlaces TOTAL 
Uso personal de Internet en el L1ceo Menciona 36,0% 27,7% 4,8% 75,2% 31,6% 

No menciona 64,0% 72,3% 95,2% 24,8% 68,4% 

Uso personal de Internet en la casa Menciona 19,2% 12,8% 17,6% 12,9% 15,8% 
(propia) No menciona 80,8% 87,2% 82,4% 87,1% 84,2% 

Uso personal de Internet en casa de Menclona 19,2% 28,4% 26,7% 19,8% 24,1% 
amlgos No menciona 80,8% 71,6% 73,3% 80,2% 75,9% 

Uso personal de Internet en Cyber Cafe Menciona 48,8% 47,5% 53,3% 39,6% 48,1% 

No menciona 51,2% 52,5% 46,7% 60,4% 51,9% 

Uso personal de Internet en casa de otros Menciona 12,8% 10,6% 9,7% 14,9% 11,7% 
familia res No menciona 87,2% 89,4% 90,3% 85,1% 88,3% 

Uso personal de Internet en bibliotecas Menciona 6,4% 7,8% 8,5% 5,0% 7,1% 
publlcas, infocentros No menciona 93,6% 92,2% 91,5% 95,0% 92,9% 

Uso personal de Internet en trabajo de Menciona 4,8% 2,1% 3,0% 4,0% 3,4% 
famillares No menciona 95,2% 97,9% 97,0% 96,0% 96,6% 

TOTAL % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

N 125 141 165 101 266 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en Iiceos municipalizados, 2004. 
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Los alumnos que asisten aRE usan mayoritariamente Internet en su liceo (un 75,2 por 

ciento) al contrario de los alumnos del TC (con till 4,8 por ciento de los alumnos). En cuanto a 

los cibercafe, los alumnos delliceo del TC acuden en mayor numero a los cibercafe: un 53,3 por 

ciento versus un 39,6 por ciento de los RE. 

Un 17,6 por ciento de los del TC usa Internet en sus casas, y s610 un 12,9 por ciento de 

los del RE 10hace. Ambos porcentajes son bajos; pero se puede sefialar que Red Enlaces S1 tiene 

till imp acto positivo en la promocion del acceso a las TIC. 

EI conjunto de estas respuestas experimento variaciones, en algunos casos, cuando se 

les pregunto a los alumnos donde creian que la gente de su edad accede a Internet. Las opciones 

donde se observaron variaciones fue en el porcentaje que consulta Internet en la casa propia 0 en 

los cibercafe. Es decir, los estudiantes creen que las personas de su edad acceden a Internet ma­

yoritariamente en los cibercafe (en un 73,3 por ciento de las respuestas) 0 en su casa (en un 59,8 

por ciento de las respuestas), aunque esto no se verifique en su caso personal y tampoco coinci­

da con 10 que se observo en las respuestas de los estudiantes (donde una minoria indico su casa). 

5.1 Usos preferenciales de los alumnos 

Los usos que los alumnos dan a Internet, de acuerdo con sus preferencias personales son 

(preguntas abiertas, con opcion de multi-respuesta): 

• Buscar informacion, mencionada en un 65,7 por ciento de las respuestas. 

• Hacer tareas, en lUI 59,0 por ciento de las respuestas, 

• Chatear, en un 40, °por ciento de las respuestas. 

• Bajar musica, en un 33,8 por ciento de las respuestas. 

• Bajar juegos, en un 26,9 por ciento de las respuestas. 

• Bajar tareas, en un 21,1 por ciento de las respuestas. 

• Enviar y recibir correo, en con un 13,2 por ciento de las respuestas. 

• Bajar peliculas, en un 7,1 por ciento de las respuestas. 

• Ver pornografia, en un 4,2 por ciento de las respuestas. 

Sin embargo, cuando se les consulto para que creian que la gente de su edad usa Inter­

net, se experimentaron variaciones en las respuestas. Los usos que aumentaron fueron chatear, 

desde un 40,2 a un 56,8 por ciento; bajar juegos desde un 26,9 a un 45,5 por ciento; bajar musi­

ca desde un 33,8 por ciento a un 42,5 por ciento; y ver pornografia desde un 4,2 a un 15,4 por 

ciento. Las opciones que bajaron fueron hacer tareas escolares, desde un 21,2 a un 15,8 por 

ciento; y buscar informacion, desde un 65,7 por ciento a un 50,0 por ciento. Tomando en cuenta 
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10 anterior, se puede sefialar que chatear, buscar informacion y hacer 0 bajar tareas, son los usos 

prioritarios que los estudiantes Ie dan a Internet. 

Las diferencias de acuerdo con si pertenecen a RE 0 al TC se manifestaron en los usos 

"buscar informacion", con un 76,2 por ciento en RE versus un 48,5 por ciento de los TC; "bajar 

tareas", con un 29,7 por ciento en RE versus un 6,9 por ciento de los TC; y "ver pornografia", 

con un 3,0 por ciento en los RE versus un 6,0 por ciento de los TC. 

Con relacion a las opciones "hacer tareas" y "bajar tareas", se hizo la distincion a partir 

de las respuestas de los alumnos, porque algunos indicaron que a veces "bajan" informacion y 

que otras veces "elaboran", Tambien se marco la diferencia tomando en cuenta que uno de los 

comentarios de los profesores, es que los alumnos bajan los textos desde algun sitio en Internet 

y no procesan los bienes, sino que los presentan casi como los encontraron. 

La pregunta que habria que hacer es si los estudiantes tambien "copian y pegan" los 

contenidos desde impresos; es decir, si obvian la fuente y el autor en el caso de los impresos, 

como ocurre en el caso de la informacion que obtienen desde Internet. Debe haber una relacion 

causal entre el hecho de que en Internet circule gran cantidad de informacion sin autoria y que 

esta se pierda en las practicas de los alumnos re1acionadas con sus estudios, cuando presentan 

los contenidos como propios. 
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Cuadro 4 
Porcentaje de personas que declara uso de Internet 

PORCENTAJE DE PERSONAS QUE DECLARA usa DE INTERNET PARA...
 
MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 

Porcentaje celda sobre total grupo - Base: total de entrevistados
 

Pertenencia a Red 
Sexo Enlaces 

Solo taller 
de Pertenencia 

computaci a Red 
Hombre MUjer on Enlaces TOTAL 

Uso de Internet para ver Menciona 8,9% 3,0% 6,0% 4,2% 
pornografia No menciona 91,1% 100,0% 97,0% 94,0% 95,8% 

Uso de Internet para bajar Menciona 37,6% 30,5% 32,1% 36,6% 33,8% 
rnuslca No menciona 62,4% 69,5% 67,9% 63,4% 66,2% 

Uso de Internet para bajar Menciona 10,4% 4,3% 7,9% 5,9% 7,1% 
peliculas No menciona 89,6% 95,7% 92,1% 94,1% 92,9% 

Uso de Internet para chatear Menciona 29,6% 49,6% 43,0% 35,6% 40,2% 

No menciona 70,4% 50,4% 57,0% 64,4% 59,8% 

Uso de Internet para enviar y Menciona 8,8% 17,0% 13,3% 12,9% 13,2% 
reciblr correo No rnenclona 91,2% 83,0% 86,7% 87,1% 86,8% 

Uso de Internet para buscar Menciona 63,7% 67,4% 76,2% 48,5% 65,7% 
informacion No menciona 36,3% 32,6% 23,8% 51,5% 34,3% 

Uso de Internet para hacer Menciona 58,4% 59,6% 58,2% 60,4% 59,0% 
tareas escolares No menciona 41,6% 40,4% 41,8% 39,6% 41,0% 

Uso de Internet para bajar Menciona 17,6% 24,1% 29,70/0 6,9% 21,1% 
tareas escolares No menciona 82,4% 75,9% 70,3% 93,1% 78,9% 

Uso de Internet para bajar Menciona 34,7% 20,0% 27,0% 26,7% 26,9% 
juegos No menciona 65,3% 80,0% 73,0% 73,3% 73,1%
 

TOTAL % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
 

N 124 140 163 101 264
 

Fuente: Infonnaei6n obtenida en euestionarios aplieados a lieeos munieipalizados, 2004. 

Cuando se les pregunt6 para que sieve Internet, la mayoria de los estudiantes sefial6 que 

sieve para "chatear" 0 "conectarse con el mundo". Estas dos opciones podrian ser sefialadas 

como un mismo uso; asi, se podria sefialar que en un 29,3 de las respuestas los alumnos indica­

ron "buscar informaci6n" y que en un 27,3 por ciento de las respuestas, "chatear" 0 "conectarse 

con e1 mundo". 

Una observaci6n con respecto a los usos que sefialaron los estudiantes, es que "enviar y 

recibir correos" no aparece como un uso significativo para elIos, en ninguna de las tres pregun­

tas. Lo anterior se puede contraponer con e1 uso del chat, por ejemplo. De esta manera, se podria 

sefialar que los alumnos prefieren chatear para "conectarse con e1 mundo", 10 que se relaciona 

con la inmediatez de los intercambios en el chat y la desaparici6n de las distancias fisicas y 

temporales, que son reemplazadas por intercarnbios en "tiempo real" en la interfaz de la compu­

tadora 
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5.2 Las casillas de correo 

Con relaci6n a las casillas electr6nicas, s610 un 44,7 por ciento de los estudiantes de 

ambos liceos dijo que tenia una. No hay diferencias por sexo. Sin embargo, sobre estas cifras se 

puede establecer una diferencia con relaci6n a si participan en RE 0 en el TC. 

En el RE, un 60,4 por ciento tiene casilla; este grupo casi duplica al liceo que cuenta 

con TC, donde s610 el 35,2 por ciento tiene una casilla electr6nica. Es decir, Red Enlaces tiene 

un impacto directo en la apertura de casillas por parte de los alumnos. 

La habilitaci6n de la sala de Red Enlaces, en el Liceo Y, tambien se manifiesta en anti­

giiedad de la apertura de la casilla. Como se observa en el siguiente cuadro, el porcentaje de 

estudiantes con casilla es mayor en los tramos hasta 6 meses 0 6 meses y hasta 1 afio, En el caso 

de los RE, cerca de un 64 por ciento de los alumnos abri6 su casilla en los tramos indicados; por 

el contrario, casi un 81 por ciento del TC 10hizo. 

EI mayor porcentaje de alumnos por antiguedad de casilla pertenece al TC (un 15,1 por 

ciento indic6 que tenia casilla hace mas de dos afios). 

Cuadro5
 
iDesde hace cuanto tiempo tienes casilla de correo?
 

WESDE HACE CUANTO TIEMPO TIENES CASILlA DE CORREO? (EN MESES, REAGRUPADA)
 
PORSEXO Y GRUPOS DE POSICIONAMIENTO EN EL UCEO
 

Porcentaje fila- Base: entrevistados que tienen casilla
 

lDesde hace cuanto tiempo tienes casilla de 
correo? (reagrupada) TOTAL 

Mas de 6 Mas de 1 
Hasta 6 meses y alio y Mas de 2 
meses hasta 1 alio hasta 2 alios % N 

5exo Hombre 33,3% 35,4% 20,8% 10,4% 100,0% 48 

Mujer 30,0% 46,7% 15,0% 8,3% 100,0% 60 

Pertenencia a 5610 taller de computaci6n 34,0% 30,2% 20,8% 15,1% 100,0% 53 
Red Enlaces Pertenencia a Red Enlaces 29,1% 52,7% 14,5% 3,6% 100,0% 55 

Grupos Taller computaci6n, 2do.medio, 
humanista-cientffico 25,9% 33,3% 25,9% 14,8% 100,0% 27 

Taller computaci6n, 3ro.medio, 
humanlsta-cientlfico 41,2% 35,3% 5,9% 17,6% 100,0% 17 

Taller computaci6n, 3do.medlo, 
tecnlce 44,4% 11,1% 33,3% 11,1% 100,0% 9 

Red Enlaces, 2do.medio, 
humanista-cientffico 

26,7% 60,0% 10,0% 3,3% 100,0% 30 

Red Enlaces, 3ro.medio, 
humanlsta-cientffico 32,0% 44,0% 20,0% 4,0% 100,0% 25 

TOTAL 31,5% 41,7% 17,6% 9,3% 100,0% 108 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en liceos municipalizados, 2004. 

En el caso de los estudiantes que asisten al TC, a un 43,1 por ciento Ie ensefi6 a abrir su 

casilla un par no familiar (un amigo, un compafiero de curso, un novio); en segundo lugar, un 

29,3 por ciento de los estudiantes sefialo a un par familiar (un cufiado, un hennano, un primo). 
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Diferente es el caso de los estudiantes que asisten aRE, donde al 55,7 por ciento le enseno un 

profesor; y en segundo lugar, un 18,0 por ciento indico a till par familiar. 

En el caso de las mujeres, un mayor porcentaje sefialo que les habia ensefiado a abrir sus 

casillas un par no familiar 0 un adulto familiar; por el contrario, a un mayor porcentaje de hom­

bres les habia ensefiado un par familiar. Un 31,3 por ciento de las mujeres sefialo que habia 

aprendido de un par no familiar, versus un 18,2 por ciento de los hombres; y un 10,9 por ciento 

de las mujeres sefialo que habia aprendido por un adulto familiar, versus un 3,6 por ciento de los 

hombres. 

Cuadro 6
 
I.Quien te enseho a abrir tu casilla?
 

lQUIEN TE ENSENO A ABRIR TU CASILLA
 
POR SEXO Y PERTENENCIA A LA RED ENLACES
 

Porcentaje columna - Base: entrevistados que tienen casilla
 

Pertenencia a Red 
5exo Enlaces 

Pertenencia 
5610 taller a Red 

Hombre Mujer computac. Enlaces TOTAL 

i:Quien te Un par familiar (hermano, cui'lado, prtrno/a) 29,1% 18,8% 29,3% 18,0% 23,5% 
ensei'16 a 
abrir tu 

Un par no familiar (amigo, compai'lero) 18,2% 31,3% 43,1% 8,2% 25,2% 

casllla? Un adulto familiar 3,6% 10,9% 12,1% 3,3% 7,6% 

Un profasor/a (de computaci6n u otro) 27,3% 35,9% 6,9% 55,7% 31,9% 

Aprendi6 solo 21,8% 3,1% 8,6% 14,8% 11,8% 

TOTAL % 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

N 55 64 58 61 119 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en liceos municipalizados, 2004. 

Las personas con las que se comunican los alumnos son chilenos (en un 81,5 por ciento 

de los casos), viven en Santiago (en un 72,3 por ciento de los casos) yen otras comunas diferen­

tes a las suyas (en un 55,5 por ciento de los casos). En esta pregunta, los alumnos tuvieron pro­

blemas para conte star porque, tal como estaba planteada, parece que los lugares sugeridos son 

exc1uyentes (0 son de Chile 0 son de otro pais). Los alumnos preguntaron que pasaba en el caso 

de que se comunicaran con personas de Chile, pero tambien de otros paises; es decir, los alum­

nos reformularon la pregunta. Se acepto su reformulacion y se les indico que las respuestas no 

eran exc1uyentes y que podian marcar todas las opciones que consideraran validas. 

Habitualmente se indica que por medio del uso de Internet se suprimen las fronteras, en­

tonces se debe preguntar donde esta la nueva, como indica Virilio a proposito de las nuevas 

tecnologias (1997:73). Frente al relato dominante que liga Internet con un mundo globalizado, 

los alumnos ofrecen una version local de un mundo sin fronteras; en su caso, es un pais, una 

ciudad, sin fronteras internas. Lo anterior implica constatar que cualquier proceso de globaliza­

cion esta localizado; por 10 mismo, los micro-espacios pueden ser comprendidos como los luga­

res donde se construye la percepcion de 10global in situ (Beck). 
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5.3 El chat 

Con relacion al uso del chat, un 57, I por ciento de los estudiantes indico que si chatea. 

En este caso, no hay mayor variacion dependiendo
f 
de si asisten a RE 0 al TC, como tampoco 

por el sexo de los encuestados. Una observacion relativa a sus usos en el chat es que utilizan 

indistintamente e1 ID de su direccion electronica 0 un nickname en las salas de chat. Esta opcion 

es la que se ofrece en sitios como www.latinchat.com. que es uno de los lugares que los estu­

diantes dijeron que visitaban. Asi, sobre el porcentaje de alumnos que 0 chatea 0 tiene casilla, 

s610 un 35,0 por ciento tiene casilla y chatea. EI porcentaje restante se conectaria a los chat me­

diante la eleccion de un "sobrenombre" 0 "nombre de pantalla". 

Como ya se sefial6, no hay grandes diferencias entre ambos liceos en cuanto a la canti­

dad de alumnos que chatean con relacion a si pertenecen 0 no a RE 0 al TC. En el caso de los 

alumnos que chatean, en ambos liceos la mayoria (un 42, I por ciento del total) sefialo que le 

habia ensefiado un par no familiar (un amigo, un compafiero de liceo); en segundo lugar, un 

23,7 por ciento del total sefialo a un par familiar (un hermano, un cufiado, un primo) 0 que habia 

aprendido solo (en igual porcentaje). Los profesores aparecen en lID porcentaje minimo (un 3,9 

por ciento de los casos). 

Cuadra 7
 
/,Quien te enseno a chatear?
 

<'QUIEN TE ENSEN6 A CHATEAR?
 
POR SEXO Y PERTENENCIA A LA RED ENLACES
 

Porcentaje columna - Base: entrevistados que chatean
 

i.Quien te 
ensei'i6 a 
chatear? 

TOTAL 

Un par familiar (hermano, cui'iado,
 
primo/a)
 

Un par no familiar (amigo, compai'iero
 
colegio)
 

Un adulto familiar
 

Un profesor/a (de computaci6n u otro)
 

Aprendl6 solo
 

No responde
 

% 

N 

5exo 

Hombre 

24,2%
 

41,90/.
 

6,5%
 

27,4%
 

100,0%
 

62
 

Mujer 

23,3% 

42,2% 

5,6% 

6,7% 

21,1% 

1,1% 

100,0% 

90 

Pertenencia a Red Enlaces 

Pertenencia 
5610 taller de a Red 
computaci6n Enlaces TOTAL 

21,1% 28,1% 23,7% 

43,2% 40,4% 42,1% 

6,3% 5,3% 5,9% 

4,2% 3,5% 3,9% 

25,3% 21,1% 23,7% 

1,8% ,7% 

100,0% 100,0% 100,0% 

95 57 152 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

Con relacion al origen de las personas que chatean, algunos alumnos sefialaron que no 

sabian de donde eran las personas con las que se conectaban, pero que "suponian" que eran chi­

lenos. Esta observacion da cuenta de las identificaciones efimeras que se producen en los chat. 

Un elemento que les permitio a los alumnos sefialar que reconocen el origen de las personas con 

las cuales chatean, es que en algunos casos se trata de compafieros de liceo, de amigos 0 de fa­
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miliares; es decir, personas con las cuales se encuentran en situaciones fisico-temporales, pero 

con las cuales tambien se encuentran en los chat. 

Tomando en cuenta el punta precedente y que los alumnos tambien reformularon esta 

pregunta y esto se acepto como valido durante la aplicacion del cuestionario, los alumnos sefia­

laron que las personas con las que ellos chatean son mayoritariamente chilenos (en un 76,3 par 

ciento de los casos), viven en Santiago (en un 64,5 por ciento) y son de otras comunas que no 

son la del estudiante encuestado (en un 56,6 por ciento de los casos). Por el contrario, en un 50,7 

por ciento de los casos se conectarian con personas que no sedan chilenas. En este caso tambien 

se trata de preguntas multi-respuesta no excluyentes, asi un alumno pudo sefialar varios territo­

nos. 

Con respecto a la ubicacion geografica de las personas con las que chatean, debido a 

que generalmente comparten la pertenencia a un territorio fisico, en limitadas ocasiones existe 

alguna posibilidad de un encuentro cara a cara; pero se producen algunas dificultades para que 

estos se concreten debido a que los estudiantes ficcionan identidades en el chat, 10 que se con­

vierte en un impedimento para que se produzca un encuentro "cara a cara". Ellos crean ficciones 

acerca de su edad, su aspecto fisico y sus actividades estudiantiles 0 laborales. A veces se pro­

mueve la oportunidad de un encuentro y se dan cita con la otra persona en un espacio fisico; en 

dichas ocasiones, se dan cuenta no tan solo de que ellos han construido una identidad ficticia, 

sino que tambien el otro 10 ha hecho. 

6. pRACTICAS DE BUSQUEDA DE INFORMACION 

Cuando se les pidio que recomendaran sitios 0 portales, se observe que ellistado con los 

sitios en Internet que les gustan son amplios y variados. Sus intereses cubren musica, animacio­

nes japonesas u otras, programas de TV, buscadores, peliculas, universidades, periodicos, sitios 

para hacer tareas, sitios con contenido sexual, enciclopedias on line, esoteria, tiendas de musica, 

proveedores de casillas de correo, deportes, proveedores de chat y canales de television, entre 

otros. EI espectro es amplio y diferenciado, muy pocas opciones se repiten. Sin embargo, este 

espectro se reduce considerablemente cuando se les pregunta por sitios para hacer tareas. Esta 

disminucion en el abanico de opciones y preferencias se podria relacionar con 10 que sei'iala 

Buckingham (1998) acerca de que los estudiantes definen su propia identidad, pero que tambien 

construyen su identidad en la escuela. 

La diversidad en sus respuestas (los que prefieren escuchar determinado tipo de musica 

o visitar sitios de animacion japonesa, etc.), se rompe cuando se les pregunta por sitios para 

hacer tareas. En ese caso se verifican otras agrupaciones y la cantidad de sitios desciende a no 

mas de media docena, en el conjunto de los estudiantes. De este total, las preferencias van para 
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el buscador Google e !carito, un suplemento semanal del peri6dico La Tercera, que tambien 

cuenta con un portal web. 

En el portal del !carito se ofrece una enciclopedia virtual, un archivo con hitos de la his­

toria universal, guias para estudiantes en las materias obligatorias, personajes y efemerides de la 

historia de Chile y una secci6n con guias para profesores". Por su parte, las practicas de estudio 

relacionadas con el buscador Google no son tan claras. De acuerdo con los profesores, los alum­

nos tienen problemas para buscar informaci6n. Esto no es tan evidente despues de revisar el 

listado de sitios que les gustan a los alumnos, porque se trata de busquedas bastante especializa­

das acerca de una gran variedad de temas. 

Cuadro8
 
iQue sitios web usas para hacer las tareas?
 

lQUE SITIOS WEB USAS PARA HACER LAS TAREAS?
 
PRIMERAS TRES PREFERENCIAS
 

MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 
Base: total menciones
 

Sexo Pertenencia a Red Enlaces 

Pertenencia 
5610 taller de a Red 

Hombre Mujer computaci6n Enlaces TOTAL 

lQue www.icarito.c1 27.2% 31.9% 28.1% 32.7% 29.8% 
sitios 
web 

www.terra.c1 4.1% 3.0% 2.9% 4.5% 3.5% 

usas www.yahoo.es 5.1% 3.8% 4.7% 3.8% 4.4% 
para 
hacer 

www.goglee.c1 31.8% 28.5% 32.1% 26.3% 30.0% 

las www.elrincondelflojo.com .5% .6% .2% 

tareas? www.elrincondelvago.com . 3.6% 4.7% 4.4% 3.8% 4.2% 

www.encarta.com 4.6% 5.5% 5.8% 3.8% 5.1% 

www.hotmail.com .4% .4% .2% 

www.altavista.c1 2.6% 1.3% 1.5% 2.6% 1.9% 

Historia de Chile .5% .4% .2% 

www.elflojo.com .5% .6% .2% 

www.geocities.com 1.5% .7% .6% .7% 

Ninguno 6.7% 6.0% 6.2% 6.4% 6.3% 

Otro 6.2% 8.9% 8.8% 5.8% 7.7% 

No recuerda 3.1% 4.7% 2.9% 5.8% 4.0% 

No responde 2.1% 1.3% 1.1% 2.6% 1.6% 

TOTAL 0/0 64.1% 60.0% 60.2% 64.7% 61.9% 

N 125 141 165 101 266 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

45 En Icarito. Ver: http://www.icarito.cVenc_virtuaVindex.htm 

100 



Cuando los alumnos deben buscar informacion para hacer tareas, escriben el tema de la 

investigacion en el buscador ("Ia historia del telefono", por ejemplo); luego se despliega una 

cantidad de direcciones y los alumnos no saben cual abrir 0 abren solo las primeras paginas. 

Otros de los problemas para utilizar los buscadores es que los alumnos no manejan gran canti­

dad de sinonimos 0 de ideas afmes a los terminos que buscan. 

La opinion de los profesores es que a los alumnos les da pereza buscar informacion y 

preguntan por todo; pero, por su parte, los alumnos sefialan que hay demasiada informacion en 

Internet y que no saben como discriminar. 

Los profesores recomiendan los sitios Icarito y el <www.rincondelvago.com> para 

hacer tareas, como tambien <www.monografias.com>; asimismo, los buscadores buscador 

Google, Yahoo! 0 Altavista; 0 el portal del Congreso Nacional. Los profesores coinciden en 

sefialar que los alumnos utilizan Google para hacer sus tareas, sitios recomendados por los pro­

fesores en c1ases, Yahoo!, Icarito y el Rincon del vago. Este ultimo es un portal espanol que 

ofrece la posibilidad de subir, compartir y bajar apuntes y monografias de lma gran arnplitud de 

temas. Funciona con la misma logica que sitios como www.kazaa.com. portal especializado en 

musica, Sin embargo, la opcion "Rincon del vago" casi no fue mencionada por los alumnos. 

Un conflicto que se desprende del hecho que tanto alumnos como profesores sefialen 

buscadores como sitios para hacer tareas es que no da cuenta de un autor (0 de una fuente) de la 

informacion que consultan. Algunos de los alumnos seftalaron que no recordaban los nombres 

de los sitios que consultan porque buscan las paginas en Google. 

Cuadro9
 
i.C6mo encontraste los sitios para hacer tareas?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

Validos Por un amlgo(a) 0 compai'\ero(a) 78 29.3 32.6 32.6 

Por un primo(a), hermano(a), cui'\ado(a) 27 10.2 11.3 43.9 

Por la informaci6n del clber cafe 6 2.3 2.5 46.4 

Preguntando 8 3.0 3.3 49.8 

Navegando 18 6.8 7.5 57.3 

Por un buscador 18 6.8 7.5 64.9 

Por revlstas 6 2.3 2.5 67.4 

Por cornerctales 4 1.5 1.7 69.0 

Por el profesor(a) 47 17.7 19.7 88.7 

Otra 2 .8 .8 89.5 

No recuerda 3 1.1 1.3 90.8 

No responde 22 8.3 9.2 100.0 

Total 239 89.8 100.0 

Perdidos Excluidos: no utillzan sltics 27 10.2 

Total 266 100.0 

Fuente: Informaci6n obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 
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Retomando el ejemplo de la tarea acerca de "la historia del telefono" (que indico uno de 

los profesores en una de las entrevistas), si se escribe esta frase en el buscador de Google, se 

despliegan mas de 10 paginas con direcciones de sitios que contienen ese motor; algunos de los 

cuales se refieren a la historia del telefono celular, al museo del telefono, a la historia de las 

telecomunicaciones, a historias de amor por telefono, a una voz en el telefono en Argentina, etc. 

En ese sentido, se valida la opcion que seiialan los estudiantes, porque buscan "informacion" y 

esta se legitima por el medio desde donde la obtienen. La "informacion" que los alumnos obtie­

nen es licita porque la encuentran y bajan de Internet, no por eI autor 0 la fuente. 

Cuando se les pregunto por como habian encontrados los sitios para hacer tareas, los 

alumnos sefialaron a un par no familiar (un amigo, un compafiero) en la mayoria de los casos. 

En segundo lugar nombraron a un profesor y en tercer lugar a un par familiar (un primo, un 

hermano, un cufiado). No sefialaron adultos familiares. 

Hasta este momento, en las practicas donde comparecen las TIC se observa que el 

aprendizaje 0 transmision de conocirnientos se verifica entre pares no familiares, de manera 

mayoritaria. La excepcion son las casillas electronicas, donde los alurnnos aprenden de adultos 

no familiares; pero el uso de casillas (enviar y recibir correos) aparece como un uso minoritario 

y poco significativo para los alumnos. Esta modalidad de aprendizaje, entre pares, coincide con 

las percepciones de algunos profesores, quienes sefialan que los estudiantes se ensefian entre 

ellos, que se pasan papelitos con indicaciones 0 con direcciones que visitar. 

Diferente es el caso de algunos de los otros usos que los alurnnos Ie dan a Internet, en 

RE. En elliceo RE, las profesoras sefialaron que habia un grupo de estudiantes "expertos" que 

desconfiguran los PC, cambian los fondos de pantalla, borran programas e instalan aplicaciones, 

abren archivos con virus y luego deben ir del servicio tecnico a re-configurar los PC, entre otros. 

En ese caso, las profesoras seiialaron que algunos alurnnos saben mas que ellas y les ensefian. 

7. LOS LUGARES DE ACCESO A INTERNET 

7.1 Liceo versus cibercafe 

Cuando se les pregunto por la diferencia entre usar Internet en un cibercafe 0 en su li­

ceo, algunos estudiantes seiialaron que no habian ido a un cibercafe. En esos casos, y debido a 

que se frustraron porque no sabian como responder la pregunta, se les pidio que respondieran a 

partir de como imaginaban las diferencias (se cambio la pregunta y se acepto la respuesta): 

No se, no he ido a un cibercafe; pero, imaginandome, en un cibercafe para usar el computador 
hay que pagar yen el liceo te 10pasan por beneficio tuyo. (021) 

No se. Yo creo que nadie te esta vigilando y puedes hacer 0 explorar cosas que no se hacen en e1 
liceo. (013) 
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Los estudiantes seiialaron como la mayor diferencia entre usar Internet en elliceo y en 

un cibercafe, que en este ultimo "no s610 se hacen tareas y hay mas libertad" (mencionado en un 

54,5 por ciento de las respuestas). 

Para las cosas confidenciales, porque en el liceo solo hay que hacer 10 que dice la profesora. 
(033) 

En segundo lugar seiialaron que en "el cibercafe hay que pagar y en el liceo no" 

(mencionado en un 16,5 por ciento de las respuestas). Asi, si bien hay que pagar por el acceso, 

los alumnos privilegian el acceso en los cibercafe y 10 asocian con aspectos como mayor 

libertad, mayor arnplitud horaria, mayor rapidez en la conexion 0 mayor privacidad. 

Cuadro 10 
I,Cuilf crees que es fa diferencia entre usar Internet en un cibercafe y usarlo en tu !iceo? 

lcuAL CREES QUE ES LA DIFERENCIA ENTRE USAR INTERNET EN UN CIBERCAFE
 
Y USARLO EN TU UCEO?
 

MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 
Base: total de menciones
 

Pertenencia a Red 
5exo Enlaces 

5610 
taller de Pertenencia 
computa a Red 

Hombre MUjer ci6n Enlaces TOTAL 

LCual esla 
diferencia 

En clbercafe no s610 se hacen tareas escolares, 
hay libertad 60.7% 52.4% 57.4% 54.5% 56.3% 

entre usar 
Internet en 

En clbercafe hay mayor amplitud horaria 2.8% 4.3% 2.7% 5.0% 3.6% 

cibercafe y En cibercafe hay mayor privacidad 4,1% 4.9% 4.8% 4,1% 4,5% 
en liceo? En clbercate hay que pagar, en el Iiceo no 15,9% 17.1% 13.8% 20.7% 16.5% 

En clbercafe es mas raptda la conexi6n 
(velocidad) 

2,8% 3.0% 3.2% 2.5% 2,9% 

En clbercate no hay apovo, en liceo hay ayuda 
de encargados 

,7% 1.8% 1.1% 1.7% 1.3% 

En obercate hay mas comodidades 1.4% .6% 1.1% .8% 1.0% 

Ninguna 1.2% 1.1% .6% 

Otra 3.4% 3,7% 3,7% 3.3% 3.6% 

No sabe 6.9% 8.5% 9.6% 5.0% 7,8% 

No responde 1.4% 2.4% 1.6% 2,5% 1.9% 

TOTAL % 100,0% 100% 100.0% 100.0% 100% 

N 125 141 165 101 266 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios apIicados en liceos municipalizados, 2004. 

7.2 Liceo versus casa de un amigo 

Cuando se les pregunto a los alumnos por las diferencias entre usar Internet en su liceo 

o en casa de un amigo, la mayoria respondio (preguntas con opcion multi-respuesta) que en la 

casa de los amigos hay mas Iibertad (en un 56,6 por ciento de las respuestas) y que hay mayor 

privacidad (en un 11,3 por ciento de las respuestas). 
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Cuadro 11
 
;,Cudl crees que es la diferencia entre usar Internet en tu liceo 0 en la casa de un amigo?
 

l.CUAL CREES QUE ES LA DIFERENCIA ENTRE USAR INTERNET EN TU UCEO 
o EN LA CASA DE UN AMIGO? 

MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES 
Base: total menciones 

<.Cual es la 
diferencia entre 
usar Internet 
en tu Iiceo 0 en 
la casa de un 
amigo? 

TOTAL 

En casa de amigo no solo tareas escolares, 
hay mas Iibertad 

En casa de un amigo hay mayor amplitud 
horarla 

En casa de un amigo hay mayor privacidad 

En el Iiceo no hay Internet 

En casa de un amigo cuesta dinero, no es 
gratis 

En casa de un amigo no hay apoyo tecnico 

Otra 

No sabe 

No responde 

% 

N 

Sexo 

Hombre Mujer 

59.9% 53.7% 

6.8% 9.1% 

12.2% 10.4% 

3.4% 6.1% 

3.4% 3.0% 

1.4% 3.7% 

6.8% 4.9% 

5.4% 7.9% 

.7% 1.20/0 

85.0% 86.0% 

125 141 

Pertenencia a Red Enlaces 

5610 taller 
de 

computacl6n 

Pertenencia 
a Red 

Enlaces TOTAL 

58.0% 54.5% 56.6% 

6.4% 10.6% 8.0% 

11.2% 

6.4% 

11.4% 

2.4% 

11.3% 

4.8% 

4.3% 1.6% 3.2% 

3.2% 

4.8% 

4.8% 

1.1% 

87.8% 

165 

1.6% 

7.3% 

9.8% 

.8% 

82.1% 

101 

2.6% 

5.8% 

6.8% 

1.0% 

85.5% 

266 

Fuente: Informacion obtenida en los cuestionarios aplicados en liceos municipalizados, 2004. 

Un aspecto que debe ser destaeado en las respuestas de los alumnos, fue la indicacion 

acerea de que en la easa de sus amigos hay mayor reserva y es mas divertido eonsultar Internet, 

al eontrario de las clases en los liceos: 

En la casa de mi amiga nos dedicamos a chatear y a trabajar (0258).
 

Que con los amigos uno se divierte mas entrando a cualquier pagina, en cambio en el liceo no
 
(0110).
 

Uno se divierte en la casa de un amigo porque no tiene restricciones y hacemos 10 que queremos,
 
sin que nadie sepa (0135).
 

Que en la casa de un amigo hay mas confianza, comodidad. No como en el liceo que te observan
 
cada 5 minutos (0119).
 

Que adonde mi amigo no estoy muy tenso (0151).
 

Se siente mas confianza y comodidad y en el Liceo no hay confianza y hay que estar obligada a 
hacer cosas aburridas (0181).
 

En el liceo te ayudan si es que no sabes alguna cosa y en la casa de un amigo puede ser mas en­

tretenido y mas comedo (068).
 

Tomando en euenta los eomentarios de los profesores, las restrieciones a los alumnos se 

aplican en el easo de las visitas a sitios con eontenido sexual 0 a los "satanicos"; pero con esta 

ultima opcion los profesores se pueden referir a grupos de heavy metal 0 similares. De aeuerdo 

con algunos profesores, euando deseubren que los alumnos visitan estas paginas, sienten angus­

tia. Una de las medidas que han adoptado, en el caso de RE, es l1evar un registro eserito de los 

alumnos que visitan estos sitios. Sin embargo, mas alla de la conveniencia (0 no) de que los 
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alumnos consulten sitios con contenido sexual explicito, este control se hace visible en las res­

puestas de los alumnos, quienes 10 consignan como algo negativo y 10 sefialan como una intru­

sion en su ambito intimo (en la consulta que realizan entre pares, en sitios en Internet). 

Al respecto, el tema que se deberia discutir es como se promueve un uso responsable de 

Internet, no privilegiar algunos usos por medio de la vigilancia y el castigo, a partir de 10que se 

entiende por "alta cultura". En ese sentido, de 10 que se quejan las profesoras en RE, es que los 

alumnos mayores dejan abiertas las paginas con contenido sexual explicito y que los alumnos 

mas pequenos se encuentran con ese tipo de sitios cuando ingresan a sus clases. Ciertamente que 

ese es un uso irresponsable por parte de los alumnos mayores; pero la solucion no es vigilar y 

castigar, sino crear una nocion critica de control que incorpore la nocion de responsabilidad (y 

compromiso) hacia los otros, que les perrnita tanto a los alumnos como a los profesores desarro­

liar un sentido de solidaridad racionalmente construido (Baierle, 1999). Lo anterior, tomando en 

cuenta que tanto alumnos de ensefianza basica y media deben compartir la sala de Red Enlaces, 

debido a la precariedad de las instalaciones en su Iiceo municipal. Esta nocion de control permi­

te promover acuerdos (no aetna por medio de la coaccion) y reconocer las diferencias, pero no 

las inequidades. Los actos de los sujetos se inspiran en un sentido de responsabilidad hacia el 

conjunto de la comunidad de la que forman parte (Marshall, 1965). 

8. LOS ALUMNOS Y LOS PROGRAMAS EN TIC 

La siguiente pregunta es como se enteran los alurnnos de los programas relacionados 

con TIC. En este caso, Bibliokedes: Abre tu mundo y Red Enlaces. 

8.1 BiblioRedes 

Un 74 por ciento de los alumnos, tanto hombres como mujeres, sefialo que no sabia que 

hay acceso gratis a Internet en la biblioteca publica de su comuna. 

Los que sabian que hay acceso gratuito seftalaron que se habian enterado porque usaban 

Internet en alguna biblioteca publica (en un 32,4 por ciento); en segundo lugar, por 1m par no 

familiar (en un 27,9 por ciento de las respuestas); y en tercer lugar, por algun profesor (en un 

16,2 por ciento). 
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Cuadro 12
 
"Como supiste que hay acceso gratis en fa Biblioteca de tu comuna?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

vandos Por amigos(as) 0 companeros(as) 19 7.1 27.9 27.9 

Por familia res 8 3.0 11.8 39.7 

Por profesores(as) 11 4.1 15.2 55.9 

Por medios de comunicaci6n 5 2.3 8.8 54.7 

Porque 10 usc 22 8.3 32.4 97.1 

Otra 1 .4 1.5 98.5 

No recuerda 1 .4 1.5 100.0 

Total 58 25.5 100.0 

Perdidos Excluidos: no sabian que hay acceso 
gratis 

198 74.4 

Total 255 100.0 

Fuente: Informacion obtenidaen cuestionarios aplicados a liceosmunicipalizados, 2004. 

Cuando se les pregunt6 por que creian que hay acceso gratis en la biblioteca publica de 

su comuna, la mayoria de los estudiantes "construy6" una respuesta -en palabras de Bucking­

ham- y reconoci6 el componente ausente en la referencia: un 44,4 por ciento indic6 que es 

"para que personas de escasos recursos tengan acceso" y porque "es un program a de gobiemo" 

o porque "10 debe pagar la municipalidad 0 el Estado" (un 16,9 y un 15,4 por ciento respectiva­

mente). 

Porque hay jovenes y yo me incluyo, que no tenemos la facilidad de obtener un computador y 
menos internet para trabajos necesarios que nos piden en el liceo. Y creo que esta es una gran 
oportunidad. (0226) 

Porque no todos tienen dinero para pagar una hora en un computador y porque pobres 0 no todos 
tenemos derechos. (0105) 

Porque la municipalidad gestiono algun trato en el ministerio. (0229) 

8.2 Red Enlaces 

Con relaci6n a las c1ases de computaci6n en otros liceos, un 84,6 por ciento de los 

alumnos seiial6 que sabia que hay clases de computaci6n en otros liceos. En la mayoria de los 

casos (un 50,8 por ciento) se habian enterado por medio de pares no familiares (un amigo, un 

companero de curso, un novio). La segunda opcion fue porque es parte del plan escolar (con un 

16,2 por ciento de menci6n en las respuestas). Tambien sabian porque provenian de otros liceos 

y habian tenido clases de computaci6n en ellos. S610 el 2,3 por ciento de los alumnos sefialo 

como opci6n "por medios de comunicaci6n". 
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Cuadro 13
 
"Como supiste que hay clases de computacion en otros liceos?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acurnutado 

Validos Por amigos(as) 0 compaiieros(as) 135 50.8 60.0 60.0 

Porque es parte del curriculum escolar; es 
necesario 

43 16.2 19.1 79.1 

Por familia res 25 9.4 11.1 90.2 

No recuerda 8 3.0 3.6 93.8 

Por medios de comunicaci6n 6 2.3 2.7 96.4 

Por profesores(as) 3 1.1 1.3 97.8 

Otra 3 1.1 1.3 99.1 

No responde 2 .8 .9 100.0 

Total 225 84.6 100.0 

Perdldos Exduidos: no sabfan que hay clases en otros 
Iiceos 

41 15.4 

Total 266 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

Cuando se les pregunto por los motivos por los cuales ellos creian que tenian c1ases de 

computacion, la mayoria de los alumnos coincidio en sefialar que era para que tuvieran herra­

mientas educacionales 0 laborales. 

Cuadro 14
 
"Por que crees que hay clases de computacion en tu liceo?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Valid os Para que tengamos herramientas (educacionales, 
130 48.9 48.9 48.9

laborales)
 

Para aprender cornputaclon (para aprender a
 
62 23.3 23.3 72.2

usarlos) 

Para estar al dfa con la tecnologia 36 13.5 13.5 85.7 

Porque es una politica del municipio 0 del 
11 4.1 4.1 89.8

gobierno
 

Para ocupar las platas 0 mostrar que se hace
 
9 3.4 3.4 93.2

algo 

No sabe 7 2.6 2.6 95.9 

para brlndar acceso a los que no tlenen recursos 4 1.5 1.5 97.4 

Otra 4 1.5 1.5 98.9 

No responde 3 1.1 1.1 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

En esta opcion ("para que tengamos herramientas") se puede observar que, cuando 

hablan del presente, los alumnos asocian las c1ases de computacion con modernidad, globaliza­

cion y actualidad. Es decir, se puede reconocer e1 relato del Estado en tomo a las TIC. 

Porque es algo modemo que se haga computacion en los liceos (0150).
 

EI gobiemo implement6 computadores para que aprendamos desde j6venes ya que es la herra­

mienta del futuro (072).
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Para que podamos desarrollarnos mas en el area de computaci6n y aprender algo que esta muy 
presente en el mundo (0163). 

Porque todo joven que no tiene un computador en su casa, necesita aprender, ya que es el ins­
trumento que se ocupa en la actualidad (014). 

Porque el mundo esta muy globalizado y es como ser ignorante nunca haber visto y saber c6mo 
se prende y apaga al menos (0149). 

Sin embargo, muy poco estudiantes sefialaron un porvenir relacionado con estudios; un 

gran grupo de ellos ofrecio 1mavision de futuro donde relacionan sus clases de computacion con 

trabajo 0 ambitos laborales: 

Para ensefiarnos a ocuparlos por si algun dia 10necesitamos en nuestro trabajo (0177).
 

Para que cuando entremos a trabajar a un punto definido estemos preparados (0171).
 

Para ensefiar a los alumnos c6mo usar el computador ya que en todos los trabajos te hacen usar
 
computador (061). 

9. LOS ALUMNOS Y LOS MEDIOS DE COMUNICACION 

Acerca de la difusion en los medios de comunicacion, se manifiesta un quiebre en el flu­

jo de publicitacion de Memoria Chilena, producto del tipo de consumo de los alumnos de acuer­

do con los medios de comunicacion. Tomando en cuenta que la difusion de Memoria Chilena se 

ha realizado mayoritariamente en la prensa escrita, los alumnos solo indicaron el caso de los 

"sandwiches envenenados'r" como referenda a un programa gubemamental, el que habian visto 

en la television: 

Esta noticia se refiere a la Junta Nacional de Jardines Infantiles (JUNJI): 

128 menores intoxicados en escuela 

De los 246 que almuerzan diariamente en la escuela Leopoldo Lucero de Concepci6n (Vlfl Re­
gi6n de Chile) 128 resultaron intoxicados. Segun las investigaciones hubo una deficiencia en la 
manipulaci6n y no mal estado de los alimentos porque en otras escuelas de la localidad se con­
sumi6 el mismo almuerzo y ningun nino/a present6 malestar. En tanto, en la Region Metropoli­
tana el Servicio de Salud del Ambiente (SESMA) inicio un sumario en el colegio Mario Arce 
Gatica por intoxicaci6n de sus alumnos. Los analisis hechos a la colaci6n consumida resultaron 
positivos a la bacteria staphilococus aureus. E/ Mercurio-Cuerpo C. 04/03/1lt7 

Por 10 general, los alumnos recuerdan haber leido 0 visto noticias con alto impacto me­

dial (el atentado a las Torres Gemelas; el atentado a los trenes, en Madrid; la guerra en Irak). 

La escasa mencion a los medios de comunicacion en el conocimiento de programas de 

gobiemo, por parte de los alumnos, no se debe a que ellos no lean periodicos ni miren noticia­

rios. Como se indica en los cuadros siguientes, un 74,8 por ciento de los alumnos indico que leia 

46 Se refieren al caso de una escuela publica que entrega desayunos a sus alumnos, donde repartieron 
sandwiches en mal estado y los nifios se intoxicaron. 

47 Ver: <http://pidee.tripod.cIlPIDEmay02004.pdt> 
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noticias en los diarios; un 19,9 por ciento que leia noticias en Internet; y la mayoria, un 84,2 por 

ciento, dijo que veia noticieros en la television. 

Cuadro 15
 
"Lees noticias en los diarios?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Validos Si 199 74.8 74.8 74.8 

No 67 25.2 25.2 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios apIicados a Iiceos municipalizados, 
2004. 

Cuadro 16
 
"Lees noticias en Internet?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencla Porcentaje valido acumulado 

Valldos Si 53 19.9 19.9 19.9 

No 213 80.1 80.1 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a Iiceos municipalizados, 
2004. 

Cuadro 17
 
"Ves noticias en la television?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Validos Si 224 84.2 84.2 84.2 

No 42 15.8 15.8 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 
2004. 

Entre las noticias que recuerdan no aparece mencionado el gobierno, tampoco progra­

mas gubernamentales en TIC. Los alumnos, por 10 general, mencionan noticias con gran impac­

to medial, como es el atentado a las Torres Gemelas, en Nueva York; 0 la Guerra, en Irak; 0 el 
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atentado al atentado a los trenes, en Madrid. En el ambito nacional tambien mencionan noticias 

con impacto en los medios, como noticias de la farandula 0 e1 "Caso Spiniak?". 

En e1 caso de los diarios, las noticias mas mencionadas por parte de los alumnos fueron 

(preguntas con opcion multi-respuesta): 

•	 El atentado a los trenes en Madrid. 

•	 Noticias de la farandula ("Ia muerte de Gato Alquinta", "Ia muerte de Eloy Alquin­

ta?", "el rompirniento de Ivan50y Kenita"). 

•	 Noticias policiales (asesinatos, violaciones, asaltos y accidentes). 

Cuadra 18 
"Que noticias recuerdas de los diarios? Primera mendon 

Poreentaje Poreentaje 
Freeueneia Poreentaje valido aeumulado 

Validos EI atentado a las Torres Gemelas del 11 de 17 6.4 8.5 8.5
septlembre 

EI atentado a los trenes en Madrid	 54 20.3 27.1 35.7 

La guerra de Haiti	 3 1.1 1.5 37.2 

La guerra de Irak	 9 3.4 4.5 41.7 

La muerte de Gato Alquinta	 3 1.1 1.5 43.2 

La muerte de Eloy Alquinta	 17 6.4 8.5 51.8 

EI rompimiento de Ivan y Kenita	 12 4.5 6.0 57.8 

Eventos deportlvos: futbol	 17 6.4 8.5 66.3 

EI easo Spiniak	 6 2.3 3.0 69.3 

Polleiales: asalto, asesinato, violaei6n, 20 7.5 10.1 79.4aeetdente 

Reportajes tematlcos 9 3.4 4.5 83.9 

Faranduta 21 7.9 10.6 94.5 

EI eonflicto eon Bolivia por salida al mar 1 .4 .5 95.0 

Caso Matute 1 .4 .5 95.5 

Ninguna 1 .4 .5 96.0 

Otra 2 .8 1.0 97.0 

No reeuerda 6 2.3 3.0 100.0 

Total 199 74.8 100.0 

perdidos Exeluldos: no leen notieias 67 25.2
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

48	 Se refieren al caso de un empresario pederasta, que mantenia y era cliente de una red de prostituci6n 
infantil. Spiniak es el apellido del empresario. 

49	 En el primer caso, se trata de un musico integrante del grupo "Los Jaivas", que muri6 el 2003. En el 
segundo, de un hijo del musico antes mencionado, que tambien formaba parte del grupo "Los Jaivas", 
que muri6 de un ataque al coraz6n en marzo de 2004. 

50	 Jugador de futbol y su novia. 
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Cuadro 19 
i Que noticias recuerdas de los diarios? Segunda mendon 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje va lido acumulado 

Validos EI atentado a las Torres Gemelas del 1 .4 1.6 1.6
11 de septiembre 

EI atentado a los trenes en Madrid 11 4.1 17.7 19.4 

La guerra de Haiti 4 1.5 6.5 25.8 

La guerra de Irak 4 1.5 6.5 32.3 

La muerte de Eloy Alquinta 2 .8 3.2 35.5 

EI romplmiento de Ivan y Kenita 4 1.5 6.5 41.9 

Eventos deportivos: fUtbol 3 1.1 4.8 46.8 

EI caso Splnlak 4 1.5 6.5 53.2 

Policiales: asalto, asesinato, 
8 3.0 12.9 66.1

violaci6n, accidente
 

SaIud publica: arai'ia rinc6n,
 
3 1.1 4.8 71.0

Intoxicaci6n 

Reportajes tematlcos 5 1.9 8.1 79.0 

Farandula 5 1.9 8.1 87.1 

La crisis de la derecha 5 1.9 8.1 95.2 

EI conflicto con Bolivia por salida al 
1 .4 1.6 96.8 

mar 

Otra 2 .8 3.2 100.0 

Total 62 23.3 100.0 

Perdidos Excluidos: no leen noticias y ninguna 
204 76.7 

mas
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en euestionarios apIieados a Iieeos munieipaIizados, 2004. 

En cuanto a las noticias que leen en Internet, la mayoria de los alumnos indico el aten­

tado de los trenes, en Madrid; y en segundo lugar, seiialaron eventos deportivos". El atentado a 

las Torres Gemelas, en Nueva York, se mantiene en un bajo porcentaje (como en el caso de las 

noticias que leen en los periodicos), pero los alumnos 10 mencionan; esta es la noticia con mas 

"antiguedad" del conjunto indicado. En la mayoria de los casos, los alumnos nombran noticias 

de un afio 0 menos. 

51	 La menci6n a "la crisis de la derecha" se relaciona con el caso Spiniak, porque la denuncia de la red 
la hizo una diputada de derecha y habia algunos de los miembros del Congreso supuestamente invo­
lucrados en el caso que pertenecian a este sector. 
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Cuadro 20 
~Que noticias recuerdas de Internet? Primera mencion 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

V~lidos EI atentado a las Torres Gemelas del 11 de 
5 1.9 9.4 9.4

septiembre 

EI atentado a los trenes en Madrid 10 3.8 18.9 28.3 

La guerra de Haiti 1 .4 1.9 30.2 

La guerra de Irak 5 1.9 9.4 39.6 

EI rom pimiento de Ivan y Kenita 3 1.1 5.7 45.3 

Eventos deportlvos: futbol 9 3.4 17.0 62.3 

EI caso Spiniak 1 .4 1.9 64.2 

Policiales: asalto, asesmato, vlolaclon, 
1 .4 1.9 66.0

accidente 

Salud publica: araria rincon, lntoxlcaclon 1 .4 1.9 67.9 

Reportajes ternattcos 5 1.9 9.4 77.4 

Faranduia 5 1.9 9.4 86.8 

Columnas de opinion 1 .4 1.9 88.7 

Caso Matute 1 .4 1.9 90.6 

Otra 1 .4 1.9 92.5 

No recuerda 4 1.5 7.5 100.0 

Total 53 19.9 100.0 

Perdidos Excluldos: no leen notlclas en Internet 213 80.1
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

Cuadro 21 
~Que noticias recuerdas de Internet? Segundo men cion 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje v~lido acumulado 

V~lIdos El atentado a los trenes en Madrid 1 .4 25.0 25.0 

EI rom pimiento de Ivan y Kenita 1 .4 25.0 50.0 

Far~ndula 1 .4 25.0 75.0 

Otra 1 .4 25.0 100.0 

Total 4 1.5 100.0 

Perdidos Excluidos: no leen noticias en Intemet y 
ninguna mas 262 98.5 

Total 266 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

Con respecto a las noticias que los alwnnos recuerdan haber visto en la television, con­

tinuan mencionando el atentado a los trenes, en Madrid, en gran cantidad de sus respuestas; 

asimismo, noticias de la farandula, casos policiales y el atentado a las Torres Gemelas, en Nue­

va York. 

Por otra, en sus respuestas aparecen algunos casos relacionados con salud publica; entre 

ellos, un caso de intoxicacion en una escuela publica, debido a "sandwiches envenenados" que 
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repartieron en una de las colaciones a los alumnos que reciben este beneficio por parte del Esta­

do. 

Cuadro 22 
iQue noticias recuerdas de la television? Primera mencion 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Validos EI atentado a las Torres Gemelas del 11 de 
20 7.5 8.9 8.9septlembre 

EI atentado a los trenes en Madrid 71 26.7 31.7 40.6 

La guerra de Haiti 3 1.1 1.3 42.0 

La guerra de Irak 6 2.3 2.7 44.6 

La muerte de Gato Alquinta 3 1.1 1.3 46.0 

La muerte de Eloy Alqulnta 13 4.9 5.8 51.8 

EI rom pimiento de Ivan y Kenlta 7 2.6 3.1 54.9 

EI cancer de Gladys Marin 1 .4 .4 55.4 

Eventos deportlvos: futbol 13 4.9 5.8 61.2 

EI caso Spiniak 4 1.5 1.8 62.9 

Policiales: asalto, asesinato, violacl6n, 
30 11.3 13.4 76.3accidente 

Salud publica: arena rincon, intoxicaci6n 11 4.1 4.9 81.3 

Reportajes ternatlcos 9 3.4 4.0 85.3 

Farandula 9 3.4 4.0 89.3 

Columnas de opinion 1 .4 .4 89.7 

La crisis de la derecha 4 1.5 1.8 91.5 

EI confllcto con Bolivia por salida al mar 1 .4 .4 92.0 

Caso Matute 4 1.5 1.8 93.8 

Otra 4 1.5 1.8 95.5 

No sabe 6 2.3 2.7 98.2 

No responde 4 1.5 1.8 100.0 

Total 224 84.2 100.0 

Perdidos Excluidos: no ven noticiero 42 15.8
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 
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Cuadro 23 
"Que noticias recuerdas de la television? Segunda mencion 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

Valldos EI atentado a las Torres Gemelas del 11 de 
2 .8 2.6 2.6

septiembre 

EI atentado a los trenes en Madrid 16 6.0 21.1 23.7 

La guerra de Haiti 3 1.1 3.9 27.6 

La guerra de Irak 5 1.9 6.6 34.2 

La muerte de Gato Alquinta 1 .4 1.3 35.5 

La muerte de Eloy Alquinta 6 2.3 7.9 43.4 

EI rom pimiento de Ivan y Kenita 5 1.9 6.6 50.0 

Eventos deportivos: futbol 5 1.9 6.6 56.6 

EI caso Spiniak 2 .8 2.6 59.2 

Policiales: asalto, asesinato, violaci6n, accidente 12 4.5 15.8 75.0 

Salud publica: arafia rinc6n, intoxicaci6n 6 2.3 7.9 82.9 

Reportajes temancos 2 .8 2.6 85.5 

Farandula 3 1.1 3.9 89.5 

La crisis de la derecha 1 .4 1.3 90.8 

EI conflicto con Bolivia por salida al mar 1 .4 1.3 92.1 

Otra 5 1.9 6.6 98.7 

No sabe 1 .4 1.3 100.0 

Total 76 28.6 100.0 

Perdidos Excluidos: no ven noticiero y ninguna mas 190 71.4
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

10. LOS ALUMNOS Y LAS BmLIOTECAS 

Solo un 17,7 por ciento de los alumnos ha ido ala Biblioteca Nacional. No hay diferen­

cia por sexo 0 por si pertenecen aRE 0 al TC. A los alumnos que sefialaron que no han ido, se le 

pidio que respondieran como se 1a imaginaban 0 si podian entregar una opinion a partir de 10 

que habian escuchado 0 10 que 1es habian contado acerca de 1aBiblioteca: 

No he ido. Me la imagino deprimente (0188).
 

Yo no he ido, perc han ida amigos. Y ellos dicen que es muy buena la atenci6n (0183).
 

Cuadro 24
 
"Has ida a la Biblioteca Nacional?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

vaudos Sf 47 17.7 17.7 17.7 

No 219 82.3 82.3 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos rnunicipaIizados, 
2004. 
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En el conjunto de alumnos que han ido a la Biblioteca, los recuerdos de su visita se di­

vidieron en dos grupos: aquellos que manifestaron que habia sido una experiencia positiva ("es 

buena y completa", "la atenci6n es buena") y los que sefialaron que habian sido expulsados del 

edificio ("me echaron por no tener camet"). Las preguntas eran: i,Has ido? i,Por que fuiste? 

i,Que recuerdas de la Biblioteca? Algunas de las respuestas son: 

Si. Es super completa, muy grande. Que es super fome [aburrido] (0172). 

Si. Fui para saber del pinocho [Pinochet]. La senora pesa [antipatica] del servicio del consumidor 
(0152). 

Si. Porque se encuentra todo 10 que necesitas. Que no tenia camet y no era mayor de 18 afios 
(0190). 

Si. Fui a preguntar por un 1ibro para desarrollar una carpeta. Que se tiene que ir con una persona 
adulta y entregar el camet (068). 

Sin embargo, la intenci6n de la Biblioteca no es echar a sus usuarios, como 10 sefialo la 

Directora de la Dibam, en la revista del Ministerio de Educaci6n (2000): 

Lo que pasa es que la Biblioteca Nacional deberia servir a los investigadores de ultimo aiio, tesis 
y postitulo. Pero no tenemos una gran biblioteca publica metropolitana. En este momento, esta es 
una mezcla que nunca ha sido buena, de una bib1ioteca nacional con una publica. Pero, lcomo le 
cierras la puerta a ese publico que no tiene donde ir? Lo limitamos a 18 afios para arriba, y que 
logramos: que vengan las mamas a hacerles las tareas a los nifios. Y eso que el Mineduc ha insta­
1ado bibliotecas en todas las escue1as52 

Se puede sefialar que el edificio no es reconocido por algunas personas, las que son ex­

pu1sadas del edificio. Y este rechazo se debe a diversos motivos; entre ellos, a una excesiva 

burocratizaci6n por parte de la Biblioteca (la burocratizaci6n del Estado que Bourdieu ejempli­

fica con el "formulario"), En el caso de la Biblioteca, el sujeto que sabe c6mo llenar los campos 

de los formularios (la papeleta para pedir documentos) puede acceder a1 acervo del Estado. Asi, 

los conflictos se producen porque los usuarios no saben utilizar los ficheros, no saben usar los 

catalogos en linea, no les responden las preguntas en los mesones de ayuda, no estan disponibles 

los documentos para la consulta 0 los usuarios no llevan su camet de identidad y no pueden 

pedir documentos. 

52	 Ver Ministerio de Educacion, Revista Educacion n° 276. Santiago de Chile. En: 
http://www.mineduc.cl 
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Cuadro 25
 
iQue recuerdas de fa Biblioteca Nacional?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje va lido acumulado 

vaudos Que es buena y completa 16 6.0 34.0 34.0 

Que es grande 3 1.1 6.4 40.4 

Que la atenci6n es buena .4 2.1 42.6 

Que hay que estar callado 5 1.9 10.6 53.2 

Que me echaron por edad 0 falta de carnet 12 4.5 25.5 78.7 

Otra cosa 5 1.9 10.6 89.4 

No recuerda 5 1.9 10.6 100.0 

Total 47 17.7 100.0 

Perdidos Excluidos: no han ido a la Biblioteca 
Nacional 

219 82.3 

Total 266 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en euestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

10.1 Alumnos y bibliotecas publicas 

Un 33,5 por ciento de los alumnos ha ido a la biblioteca publica de su comuna. No hay 

diferencia en cuanto a si se trata de hombres 0 mujeres; pero si con relaci6n a si se trata de 

alumnos de RE 0 del TC. Un 42,4 por ciento de los alumnos del TC sefialo que ha ido a la bi­

blioteca publica, versus un 18,8 por ciento de RE. 

Cuadro 26
 
iHas ido a fa biblioteca publica de tu comuna?
 

LHAS IDO A LA BIBUOTECA PUBLICA DE TU COMUNA?
 
POR SEXO Y GRUPOS DE POSICIONAMIENTO EN EL LICEO
 

Porcentaje fila - Base: total de entrevistados
 

LHas ido a la 
biblioteca 

publica de tu 
comuna? TOTAL 

5i No N 

5exo Hombre 32.8% 67.2% 100.0% 125 

MUjer 34.0% 66.0% 100.0% 141 

Pertenencla a 5610 taller de computaci6n 42.4% 57.6% 100.0% 165 
Red Enlaces Pertenencia a Red Enlaces 18.8% 81.2% 100.0% 101 

Grupos Taller computaci6n, 2do.medio, humanista-cientifico 26.7% 73.3% 100.0% 86 

Taller computaci6n, 3ro.medio, humanista-cientifico 56.8% 43.2% 100.0% 44 

Taller computaci6n, 3do.medio, tecnico 62.9% 37.1% 100.0% 35 

Red Enlaces, 2do.medio, humanista-cientifico 19.6% 80.4% 100.0% 56 

Red Enlaces, 3ro.medio, humanista-clentifico 17.8% 82.2% 100.0% 45 

TOTAL 33.5% 66.5% 100.0% 266 

Fuente: Informacion obtenida en euestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

116 



Con re1aci6n a los motivos de su visita a la biblioteca publica de su comuna, la mayoria 

de los alumnos sefialo que habia ido a buscar informacion para hacer tareas. 

Cuadro 27
 
"Por quefuiste a la biblioteca publica?
 

-- --' ,- ..._---

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

Validos Porque necesitaba buscar informaci6n para 
tareas 

Porque tenia que acompai'lar a alguien 

Porque me lIevaron 0 queria conocerla 

Por otra raz6n 

Total 

Perdldos Excluidos: no han ido a la biblioteca de la 
comuna 

Total 

83 31.2 93.3 93.3 

1 .4 1.1 94.4 

1 .4 1.1 95.5 

4 1.5 4.5 100.0 

89 33.5 100.0 

177 66.5 

266 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

En comparacion con la Biblioteca Nacional, un mayor porcentaje los alumnos seftalo 

aspectos positivos de las bibliotecas publicas; pero en sus respuestas tambien aparecio como un 

problema la falta de infraestructura y equipamiento. 

La burocracia en el acceso disminuy6 desde un 4,5 por ciento de los alumnos que 10 se­

fialo con relacion ala Biblioteca Nacional, a un 1,5 por ciento en e1 caso de las bibliotecas pu­

blicas. 

Cuadra 28
 
"Que recuerdas de la biblioteca publica?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valldo acumulado 

Validos Que es buena y complete 35 13.2 39.3 39.3 

Que es grande 5 1.9 5.6 44.9 

Que la atenci6n es buena 10 3.8 11.2 56.2 

Que hay que estar callado 3 1.1 3.4 59.6 

Que es muy burocranca, demasiado 
4 1.5 4.5 64.0

trarnlte
 

Que deblera mejorar el equipamiento e
 
14 5.3 15.7 79.8Infraestructura 

Nada 1 .4 1.1 80.9 

Otra cosa 7 2.6 7.9 88.8 

No recuerda 9 3.4 10.1 98.9 

No responde 1 .4 1.1 100.0 

Total 89 33.5 100.0 

Perdidos Excluidos: no han ido a la Biblloteca 
177 66.5Naclonal
 

Total 266 100.0
 

Fuente: Informacion obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 
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10.2 Alumnos y el centro de Santiago 

Si bien la mayoria de los alumnos sefial6 que no sabe d6nde esta la Biblioteca Nacional, 

un 46,6 por ciento de los alumnos entreg6 una referencia de d6nde se ubica el edificio de la 

Biblioteca: sefial6 0 la comuna donde esta 0 nombr6 un hito urbano que permite situar al edifi­

cio en un conjunto. Algunos alumnos nombraron una avenida cercana a la Biblioteca, por ejem­

plo. Estas respuestas de los alumnos se admitieron como validas porque ellos se frustraron 

cuando se les pregunt6 por algo que no sabian y comenzaron a pasarse el dato con la respuesta 

correcta. Asi es que se cambi6 la pregunta durante la aplicaci6n del cuestionario y se les indic6 

que podian sefialar una calle, un edificio 0 "algo" cercano a la Biblioteca. 

Cuadro 29
 
lD6nde estd fa Biblioteca Nacional?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencia Porcentaje valido acumulado 

vaudos En la comuna de Santiago 124 46.6 46.6 46.6 

En otra comuna de Santiago 21 7.9 7.9 54.5 

No sabe 120 45.1 45.1 99.6 

No responde 1 .4 .4 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en euestionarios aplieados a lieeos municipalizados, 2004. 

Se trata, entonces, del grado de legibilidad y significaci6n del edificio; es decir, de la fa­

cilidad con que los usuarios del centro 10 reconocen y organizan en un conjunto, en una pauta 

coherente (Lynch, 1988:11). Respecto a si los alumnos visitan el centro de Santiago, como se 

observa en el cuadro siguiente, un 96,2 por ciento sefia16 que si ha ido. 

Cuadro 30
 
lHas ido al centro de Santiago?
 

Porcentaje Porcentaje 
Frecuencla Porcentaje valldo acumulado 

Validos Si 256 96.2 96.2 96.2 

No 7 2.6 2.6 98.9 

No responde 3 1.1 1.1 100.0 

Total 266 100.0 100.0 

Fuente: Informacion obtenida en euestionarios aplieados a lieeos munieipalizados, 2004. 

Debido a los motivos de sus visitas, los alumnos sefialaron diferentes referencias signi­

ficativas. En su mayoria, los alumnos van a hacer compras de utiles escolares, ropa, musica (el 

hito que indicaron fue el mall); en segundo lugar, los alumnos van al centro a pasear (nombra­
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ron cines, la Plaza de Armas)"; y en tercer lugar, a hacer tramites (sefialaron casas de cambio y 

"pagar cuentas"). 

Fui al trabajo de mi hermano y a comprar al mall (097).
 

A hacer diligencias personales, a comprar, a vitrinear, a comer, a hacer tareas, etc., a vacilar con
 
mis amigos (as) (0256).
 

Fui al mall con mi polola [enamorada] (095).
 

A comprar, a pasear, a salir del aburrimiento de mi casa y cuando hago la cimarra [faltar aclases
 
para ir a pasear] (014).
 

AI Eurocentro, a cambiar d6lares, a buscar tareas del Liceo y al cine (0237).
 

A dar vueltas, comprar ropa, comer con mi polola, tocatas black x metal 0 metal (cual sera),
 
hacer la cimarra (078).
 

A comprar ropa, aI cine, las discos, a restaurant, comprar musica, a caminar, a un evento (0232).
 

Los usos minoritarios del centro, para los alumnos de RE y del 'TC, son if a museos, 

exposiciones, a un cibercafe, ver espectaculos. 

Cuadra 31
 
lA que fu iste al centro?
 

lA QUE FUISTE AL CENTRO?
 
PRIMERAS DOS MENCIONES
 

MULTIRESPUESTA - POR SEXO Y PERTENENCIA A ENLACES
 
Base: total menciones
 

Sexo Pertenencia a Red Enlaces 

Pertenencia 
5610 taller de a Red 

Hombre Mujer computaci6n Enlaces TOTAL 

<.A que A hacer compras 47.1% 45.7% 42.6% 55.2% 46.3% 
fuiste 
al 

A hacer trarnttes 9.9% 14.0% 14.1% 7.8% 12.2% 

centro? A pasear 32.6% 33.5% 35.7% 26.7% 33.1% 

Aver espectaculos 3.5% 1.8% 3.2% .9% 2.5% 

A museos, exposlclones 1.7% 3.2% 3.6% 2.5% 

A un cybercafe 1.7% .9% 4.3% 1.3% 

Otra 1.7% .4% 1.7% .8% 

No recuerda .6% .9% .3% 

No responde 1.2% .9% .4% 2.6% 1.0% 

TOTAL % 69.8% 61.1% 58.8% 79.3% 64.9% 

N 120 135 163 92 255 

Fuente: Infonnaci6n obtenida en cuestionarios aplicados a liceos municipalizados, 2004. 

S3	 En la opci6n "ir a pasear" se inc1uy6 a aquellos aIumnos que sefialaron que iban al centro a hacer la 
cimarra (faltar aclases e ir a pasear a algun lugar, a las plazas 0 algun parque). 
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